

Suplementos
Seguros...
Previdencia...
Estruccion...
Número...
FAGO ADILANTADO

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Publicidad
Anuncios...
Las esquinas...
FRANQUEO CONCRETADO

Santander, Año X-Número 1.036

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de Euzamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Sábado 22 de abril de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros

Se venden á los precios siguientes:

Camisas para niños...	á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños...	á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños...	á 2 REALES
Lana de vestidos muy buenas, anchas...	á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos... á 6 PERRAS

Y en sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO

ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

UN ALTO EN LA MARCHA

Aprovechando los días de meditación y recogimiento, que la Iglesia dedica anualmente á la celebración de la crucifixión de Cristo, el Gobierno liberal se ha entregado al descanso.

Coincidiendo con la Semana Santa ha terminado la lucha electoral, que era el único problema nacional que le preocupaba. Y después de tantas semanas de preparación del encasillado; de conferencias para organizar el triunfo de una mayoría ficticia y disciplinada, bien puede descansar el Gobierno.

Tiene derecho á ese descanso que se toma por su mano, porque el parto fué laborioso y el fruto recogido digno de tales progenitores. Descansen, pues, el conde de Romanones y sus adláteres, que ya han solucionado la política nacional, sustentando las fuerzas liberales. No hay como tener las riendas del Poder público para aggrupar bajo la bandera del partido un núcleo numeroso que forme el nervio y la espina que dará vida á la organización liberal.

Aunque los componentes de este partido no lleven otra mira que la de alcanzar puestos y conseguir prebendas. Si así no fuera, y la ambición no impulsara á los que figuran en los partidos turnantes á seguir bajo la jefatura de los que presiden los Gobiernos monárquicos, aviado estarían los tales partidos. A buen seguro que quedarían limitados á figuras decorativas representadas en las Cortes por una minoría insignificante.

Pero disponiendo del Poder, contando con la influencia que de él dimana, haciendo moverse á los gobernadores y alcaldes, y éstos á su vez obligando á los caciques á ponerse de parte del encasillado oficial, se comprende, sin ser muy lírico, que la victoria correspondiera al Gobierno. Obtenida ésta ya crea haber contribuido á la salvación del país, y, tranquilamente, procura descansar, sin acordarse que otros problemas de vital interés y otros asuntos de gran importancia reclaman la intervención inmediata de los gobernantes.

Hay algo más trascendental y que directamente afecta al porvenir de España, que el llevar más ó menos diputados al Congreso y senadores al Senado. Ahí no está el problema nacional; pues, con Cortes ó sin ellas, igual puede el Gobierno acreditar su liberalismo, mostrándose decidido partidario de fomentar el desarrollo de la agricultura, favoreciendo á la industria, protegiendo al comercio y legislando en favor de las clases productoras y obreras.

Basta para ello que acrediten haberse poseídos de un patriotismo desinteresado, que esté desligado por completo de compromisos políticos y de banderías. Muéstrense los Gobiernos, y en este caso concreto nos referimos al liberal, dispuestos á mirar las necesidades del país, estudiando los medios que han de poner remedio al mal crónico que nos consume y conduce paulatinamente á la inanición, á la muerte.

Gobernar siguiendo el camino trillado de los Gobiernos que precedieron al actual, revela falta de condi-

ciones y carencia absoluta de iniciativas para llevar á la práctica proyectos que sacarian al pueblo del estado de indolencia, de decaimiento, de miseria en que se encuentra. Y no es por culpa de la raza hispana el que estamos en condiciones de inferioridad cultural, comercial ó industrial, comparados con los países europeos y americanos.

No hemos descendido tanto que hayamos caído en el pauperismo y la degeneración. Elementos necesarios para que España dé hombres de sólida cultura, científicos en todos los órdenes del saber humano, obreros aptos, capaces de competir con los más hábiles del extranjero, industriales que coloquen la industria al nivel de las similares, comerciantes que nada tendrían que envidiar al comercio exterior por su actividad, conocimientos y honradez; esos elementos disponemos de ellos siempre, si tuvieran el apoyo de los Gobiernos y fueran protegidos y alentados en las carreras y en el trabajo, en el comercio y en la industria.

No lo son, y, por mucho que se esfuerzen, la buena voluntad estréllase contra la inercia del Gobierno, por la indefensión en que deja á lo que debería de ser el alma y la vida de la nación. El caso actual prueba, de un modo harto elocuente, cuanto decimos respecto á la indiferencia con que los gobernantes miran lo que debería de ser la prosperidad de España. Los Estados Unidos de América nos dan el ejemplo, presentándonos el libro donde podíamos estudiar los medios de convertir una patria pobre y decadente en rica y próspera.

¿Qué medios son esos? La actividad, el trabajo y la abnegación en el pueblo industrial y obrero. El desahorro, la protección y el patriotismo en las clases ricas y en el Gobierno. Aunadas estas cualidades, marchando paralelamente de acuerdo pueblo y Gobierno, lograríamos multiplicar la producción instalando nuevas industrias, convertir los campos yermos en productores, con lo cual la agricultura alcanzaría el desarrollo que todos anhelamos; dedicarse á la construcción de buques para nuestra Marina mercante y la extranjera, reanudar la explotación de las minas, paralizadas hoy, cuya materia elemental sería de suma necesidad á la industria siderúrgica.

Adoptando el sistema proteccionista que proponemos, veríamos á España aumentar la producción, el tráfico ferroviario, la navegación, habiendo subsistencias en abundancia que se cotizarian á precios económicos y dinero que los países en guerra nos enviarían para el pago de los artículos que exportáramos. Por nuestra condición de neutrales estamos colocados en situación análoga á la que se encuentran los Estados Unidos que ven entrar el dinero á sus puertas, careciendo de obreros, pues más necesitarían para trabajar, de barcos para transportar las mercancías y de materias primas para la elaboración de productos que consumen los beligerantes, que de voluntad en servir á sus clientes.

Si aquí hubiera verdaderos hombres de Estado, notables financieros, estadistas reconocidos por su capaci-

dad, jován distinta sería nuestra suerte! Producimos poco, y de esta pequeñez nos desprendemos, quedándonos con hambre en lugar de aprovecharlo. Ahora tenemos ocasión de mostrarnos parcos en palabras, pródigos en hechos, labiando para nuestro país y los extranjeros, sin que ello supusiera ruptura de la neutralidad. A cuantos solicitaran la producción española les serviríamos, sin que nos preocupáramos si eran germanófilos ó aliados.

El investigar si los productos enviados desde España caían dentro del Código de la guerra, que lo considera contrabando, cuestión era á dilucidar por los Gobiernos beligerantes. De eso modo proceden los países americanos y el Japón, y á nadie se le ocurrió acusarles de parciales.

Pero el Gobierno español, acobardado por el elemento reaccionario, entorpece la marcha progresiva de la industria nacional, poniendo obstáculos al libre desenvolvimiento del comercio, de la navegación y del trabajo. Tumbado á la bartola, espera que la mayoría parlamentaria traiga la salvación del país por arte de birlibirloque. Y la salvación no está en la política y sí en la industria y en la agricultura, únicas fuentes de riqueza que tenemos en España.

A los republicanos del Partido Único

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

De suma trascendencia es que los republicanos afiliados al Partido Único demos á conocer con toda claridad, para que la verdad aparezca clara y meridiana, lo sucedido dentro del Partido con motivo de las últimas elecciones de diputados á Cortes.

El manifiesto lanzado por el ciudadano Ernesto del Castillo, los artículos publicados por *El País* y la carta remitida al señor Castrovido por el queridísimo señor Nákens han de ser objeto, por parte nuestra, de rectificaciones y aclaraciones, y á ello vamos. Por lo que afecta á la Federación, ella ha contestado, como sabe muy bien hacerlo, y no es de nuestra incumbencia, y sólo hemos de contestar al manifiesto en lo que se refiere al Partido Republicano Único, que es lo siguiente:

Convocado el Parti' o para saber que es lo que había de hacer en la pasada lucha de diputados, el presidente del acto, que era el Sr. delegado de la Federación, expresó que el candidato independiente señor Muñiz solicitaba el apoyo de los republicanos y que la Federación, no creyéndose competente para resolver, sometía el asunto á la deliberación de los Partidos, causa por la cual el Partido Único debía resolver lo que creyese más conveniente.

El señor Castillo defendió con gran entusiasmo la idea, siendo aprobada por mayoría, á pesar de la oposición de algunos correligionarios.

Posteriormente, de todos es sabida la retirada del señor Muñiz, siguiendo el señor Castillo defendiendo con fe la candidatura de la Federación; más el día 4 de abril, insistentemente circularon rumores de que el citado señor Castillo se había retirado, sin que de ello tuviese la menor noticia oficial el Comité, siendo éste convocado para el día 5, á las 9,30 de la tarde, no pudiendo tomar acuerdos por no haber acudido número suficiente.

El mismo día 5 estaba convocado el Partido, convocatorio que solamente la hizo el presidente de acuerdo con el señor Castillo.

Llegada la hora de la reunión, el presidente accidental manifestó el deseo de que los delegados de la Federación, entre los que se hallaba el señor Castillo, expusiesen lo ocurrido en el seno de ella, pues había llegado á sus oídos que el señor Castillo se había retirado de la lucha.

Así lo hicieron el señor Méndez (Ramón) y Emilio Rodríguez, mas también lo hizo el señor Castillo, manifestando que se retiraba de la lucha por un caso de conciencia, y que recayere el acuerdo que recayere no acataría los acuerdos de la mayoría.

consejal, y que le suplicase no daría á la publicidad el manifiesto que luego dió. No podía de ninguna forma hacer esto el señor Castillo; el señor Castillo fué designado por el Partido Republicano Único candidato, y el Partido, una vez que él presentó la renuncia del cargo y se la aceptase, sería el que podía autorizar ó no el manifiesto al lo creía oportuno.

No admitimos tutela

En uno de los párrafos de su manifiesto dice el señor Castillo «que los republicanos del Partido Republicano Único, personalmente cada uno, odian la tutela absolutista y absorbente, pero no es menos verdad que colectivamente no consiguen verse libres de tutela», y esto, nosotros lo negamos también rotundamente, pues no admitimos ni admitiremos esa tutela á que hace referencia, y si alguna vez ha habido algo de esa tutela ha sido la que ha pretendido el imperio.

Si á otra clase de tutela se refiere, ejercida por algún otro individuo no perteneciente al Partido Republicano Único, ó si es el culpable por haber hecho dejación de sus derechos dentro de la Federación; repase sus papeles y encontrará un oficio del Comité del Partido, en el que se le indicaba á él y á los demás delegados, que nunca delegasen en persona determinada para resolver los asuntos que fuesen de la incumbencia de la Federación.

Por qué se nombró á don José Nákens

Como el señor Castillo manifestase que no quería dar el triunfo al señor Solana continuando él siendo candidato, y creyendo el Partido Republicano todo lo contrario, que retirándose de la lucha era la forma que algunos electores votarían bien al señor Solana ó á otro de los encasillados; para demostrar al público, á quien nos debemos, que el Partido Republicano Único jamás votará á un carlista, un ciudadano, en vista de la campaña que un periódico local venía haciendo manifestando que tratábamos de dar el triunfo al citado carlista, propuso, con muy buen acierto, el nombre de don José Nákens, para que figurase en nuestra candidatura, lo que se acordó por unanimidad.

No trataba el Partido de mojaros, como alguien ha dicho, del hombre anticlerical á quien todos los republicanos amamos, nuestro objeto no era otro que demostrar á los reformistas y á quienes defendían la candidatura del señor Hoyos, desde *El Cantábrico*, que si cerráramos nuestra candidatura no era porque triunfara el carlista, sino porque creíamos que no debíamos confundirnos los republicanos con los vividores de la política, con los que buscan el acta de diputado (sin titulándose demócratas) en los Gobiernos civiles, ni con los que quieren tener esa representación para imponernos paulatinamente la Inquisición.

¿Cuál había de ser, pues, nuestra actitud? La que ha sido, cerrando la candidatura con el nombre del integérrimo anticlerical señor Nákens.

Con esto no damos lugar á que los republicanos votasen otro nombre y demostrásemos á la vez que odiamos al carlismo y al clerical señor Solana, como político, votando el nombre del señor Nákens.

Para lo sucesivo

Los hechos que dejamos anotados, han sido causa de que los republicanos anden algo de gregados, mas esto no será óbice para que el Partido Republicano Único siga en la lucha con los mismos bríos y quizá más que hasta la fecha.

Separado el señor Castillo del Partido Republicano, según renuncia por él presentada y aceptada por éste, tendrá que hacer dejación del acta de concejal, por ser el Partido Republicano Único quien le confirió referido cargo.

Y una vez hecho esto, los republicanos retirados, los neutrales que simpatizan con nuestros ideales, y que antes no se afiliaron porque no les gustaba la orientación que el señor Castillo daba al Partido, volverán á engrosar nuestras filas, para lo cual, en breve, la Comisión ó Directorio interno convocará á una reunión magna, en la que se tomarán acuerdos sobre la nueva marcha que en lo sucesivo observará la política republicana.

Republicanos: Acudid el día que se os cite á la reunión, y señalad la nueva orientación que hemos de seguir.

El Comité del Partido Republicano Único.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 21.

La cartera de Hacienda

Se siguen indicando nombres para sustituir en la cartera de Hacienda al señor Villanueva, por pase de éste á la presidencia del Congreso.

Los que cuentan con más probabilidades son los ex ministros señores Rodríguez y Navarroyerba, que ya anteriormente desempeñaron dicha cartera.

Mequíndes Alvarez

Ayer ha llegado á Oviedo, proce-

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

dente de Madrid, el ilustre jefe del partido reformista.

Sin perjuicio de las excursiones que haga á algunos pueblos de la provincia, Melquíades Alvarez permanecerá en la capital hasta el domingo ó el lunes, en que regresará á Madrid, para volver el domingo, 30, á Gijón, con objeto de presidir el banquete que se organiza en honor de los diputados y senadores por Asturias.

Falta de yute

Los fabricantes de yute de Valencia piden al Gobierno que consiga de Inglaterra el envío á España de yute, pues como recientemente fué torpedeado un buque que traía de tal mercancía 15 000 toneladas, antes de un mes tendrán que cerrarse las fábricas por falta de material, por lo cual quedarán centenares de obreros parados.

España en Marruecos

Comunican de Tánger que, según informes de origen indígenes, se han suspendido momentáneamente las operaciones en el Fondak, debido á que gran parte de los wad-ras, hasta ahora enemigos del Raisuli, impresionados por el éxito de la acción de España, han anunciado el envío de emisarios al campo español para hacer acto de sumisión, mediante condiciones que estipularían de previo acuerdo.

Petición de trigo

El delegado de Hacienda de Valencia ha acordado pedir al Gobierno las 15 000 toneladas de trigo que deberían llegar durante los meses de mayo, junio y julio para abastecer á toda la provincia.

La fiesta de ayer en San Francisco

Un sermón relámpago

Don Jaime Espases hablará hoy en San Francisco. A él le está encomendado el sermón.

Esta noticia circuló ayer entre casi todas las devotas que existen en nuestra capital. Don Jaime, entre las beatas santanderinas, tiene un cartel estupendo. Nosotros no creemos que la devoción que al señor Espases le tienen las señoras que van á la iglesia obedezca á la brillantez de palabra que algunos dicen tiene el canónigo alcañino. Esa devoción obedece, indudablemente, á secretos indescubiertos por ahora; pero que quizá el tiempo se encargará de manifestarnos el por qué de esas simpatías.

También á nosotros llegó el eco de la noticia respecto á que don Jaime Espases estaba encargado de pronunciar el sermón de ayer. Y á San Francisco dirigimos nuestros pasos, cuando en el reloj municipal tocaban las cuatro de la tarde.

Antes de entrar en el templo sentimos algunos recelos, y es que como aún estaba reciente la solución de una causa incoada contra el reportér por análogos motivos á los de la crónica de hoy, tratábamos de hurtar el cuerpo á las redes de la Justicia, porque nosotros somos de los que decimos que el Código Penal *pa'l gato*.

Pero al fin la curiosidad y el deseo vencieron á los recelos, y en compañía de un amigo nos introdujimos en la casa del Señor.

La entrada, cuando nosotros hicimos nuestra pacífica penetración, no pasaba de mediana, notándose la ausencia del sexo fuerte, predominando en cambio el débil, que estaba, como antes decimos, en escaso número, debido tal vez á que el día no estaba para salir de casa.

Con objeto de dar tiempo á que los fellegres fuesen llegando, el orador sagrado retrasó unas miejas su disertación, á la que dió comienzo á las cuatro y minutos.

La presentación del señor Espases fué una presentación original, no por la palabra que pronunció sino por la misma empleada. Baste decir que al presentarse en el púlpito lo hizo con la frente descansando sobre la palma de la mano izquierda. En la diestra llevaba una nota que colocó en uno de los extremos de la tribuna, que dicho sea de paso, parecía un bidón de los que usa la casa Solway para el transporte de sus productos químicos.

La primera labor realizada por don Jaime

fué extender á toda su extensión el brazo derecho, guiándolo después de derecha á izquierda, como si se le fuera preparando un paso de trincheira.

Realizada esta operación, á la que hubo de seguir un silencio más que sepulcral, el canónigo Espases apoyó toda su no menuda humanidad sobre la sillería del muro en que está colocado el púlpito.

Después abrió los brazos de par en par, inclinando al mismo tiempo la cabeza hacia el lado derecho, dándonos con ello una idea exacta del hombre que vuelve á la vida activa al cabo de una siesta bien aprovechada. Hasta para el mayor parecido el señor Espases abrió la boca y dijo: Amados hermanos míos... Y siguió su peroración, empleando una oratoria verdaderamente rampante. Con decir que nosotros hemos oído explicar á un subastador la procedencia de una boquilla de émbur y espuma y cerquillo de oro, con más brillantez que don Jaime, está dicho todo cuanto hay que decir.

Aseguraba todo cuanto decía, apoyándose sobre la sillería de referencia.

Como los párrafos dedicados á María y á Jesús no surtiesen en el auditorio el efecto apetecido, don Jaime se vió precisado á echar mano á un listiguillo que llevaba aprendido, pero que no había podido digerir.

Esos listiguillos fué al nombrar á don Marcelino Méndez Pelayo, del cual dijo que estando en cierta ocasión en Caltaguana oyó hablar á un modesto obispo y que al terminar se acercó á él el sabio y le dijo:

—Obispo usted es o no, eh? ha estado bueno.

Y el humilde sacerdote, al saber que se trataba de que era Méndez Pelayo quien le tendía la mano, aquél dicese que dijo: «Si yo hubiese sabido que dentro de la iglesia hubiera estado usted, yo no habría dicho ni una palabra».

Y el sabio, según el señor Espases, se acogió de hombros, como diciendo: «Pues á mí, pisicó».

Que fué lo que dijimos nosotros también, cuando, después de contarnos las glorias del gran maestro, dijo que la cristandad moderna no acude á la iglesia con verdadera fe, sino que va como quien asiste á una fiesta mundana, no con el corazón puesto en Cristo, sino en el muchacho ó el joven que tiene mejor tipo y que viste más elegantemente.

Eso ha que impedido—exclamó bastante enfurecido—. Es necesario sujetar este corriente.

Y al decir esto, la gente empezó á desfilarse en tal forma que lo fué imposible sujetar aquella corriente, que fué en aumento, teniendo el señor Espases que dar por terminado su sermón, porque de lo contrario hubiese tenido que hablar solamente para el sacristán de la iglesia y para el monaguillo.

Resumen, que el señor Espases ha fracasado ante nosotros como orador sagrado, que durante su discurso, que duró próximamente un cuarto de hora, no hizo más que decir, como dicen en *Los semidioses*: tonterías. Rubricado.

X Y Z.

Noticias generales

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21.

El sulfato de cobre

Ha llegado á Cádiz el vapor *Manuel Cabo*, de la Compañía Trasatlántica. Trae de Nueva York 1.110 toneladas de sulfato de cobre, compradas por el Estado español para exportarlas á los viticultores.

La Dirección de Agricultura ha autorizado la venta de dicho producto á distintas casas de la provincia.

Huelgas solucionadas

De Alcoy dicen que después de 20 días ha quedado solucionada la huelga del arte textil, gracias á la intervención de una Comisión de obreros ajenos á las Juntas que llevaban el movimiento.

También reanudaron ayer el trabajo los carpinteros.

Un electrocutado

También dicen de Alcoy que un cheslet de las inmediaciones de la población ha muerto electrocutado un criado por tocar un cable de alta tensión que se desprendió de la línea.

Tren apedrado

De Valencia telegrafian que un tren de la línea de Utiel ha sido apedreado.

Resultaron rotos varios cristales y lesionado el maquinista.

DE BARCELONA

La elección de senadores

Aumenta la excitación para las próximas elecciones de senadores. Los ministeriales trabajan con ardor inusitado. Creen que por lo menos searán un candidato triunfante. Los nacionalistas creen no les será difícil conseguir el voto y a tal efecto trabajan con gran denuedo.

La supresión del tránsito

Teniendo en cuenta la festividad del día, el alcalde prohibió la circulación de carruajes.

Por tal causa, no circularon más vehículos que los tranvías, que conduxeron escaso número de viajeros.

Los radicales

Los elementos radicales se han reunido en diferentes puntos, celebrando buen número de banquetes de promiscuación.

En los Centros radicales se celebran esta noche bailes.

Mitín por la muerte de Granados

El Centro Republicano leridano instalado en Barcelona, ha organizado una mitin para protestar contra la muerte del ilustre compositor Granados, al ser torpedeado el vapor inglés *Sussex* por un submarino alemán.

Pediráse en este mitin que el Gobierno español exija una fuerte indemnización para la familia de la víctima.

En este mitin hará uso de la palabra el jefe de los radicales don Alejandro Lerroux.

Automóvil apedreado

El único incidente del día ha sido que un grupo de requetés ha apedreado a un automóvil que circulaba por el caso antiguo de la población, conduciendo a una señora que iba a visitar los Sagrarios.

La policía detuvo a siete individuos.

También se registraron otros incidentes contra la circulación de carruajes.

Tripulante ahogado

Un tripulante del vapor yanqui *Atlanta* se ha caído en un tanque de aceite para engrasar, ahogándose.

Salida de naufragos

Han salido para Londres, por la vía de Francia, los tripulantes de nacionalidad inglesa, pertenecientes a los buques *Agnus* e *Ibork-Keen*, echados a pique por los torpedos alemanes a pocas millas de esta costa.

En la estación de Francia han sido despedidos por numerosos individuos de la colonia británica.

Lo de Méjico

Telegrafian de París que el general Fuleton, jefe de las tropas americanas que operan en Méjico, dice que no puede continuar sin recibir nuevos refuerzos y que no puede proseguir su marcha sin disponer de una nueva base y sin disponer libremente de ferrocarriles.

Pero la expedición no puede contar con nuevos refuerzos, porque Wilson no quiere llamar a las milicias, y Carranza es opuesto a que los americanos dispongan de los ferrocarriles.

LOS RUSOS EN FRANCIA

Cuando ayer se supo la noticia de que tropas rusas han desembarcado en Marsella, todo el mundo se mostró sorprendido y la pregunta que brotaba de todos los labios era ésta: ¿Por dónde han venido?

La curiosidad por saberlo es tan intensa como lógica. Cerrados por Tarquis el Bóforo y los Dardanelos, los rusos no han podido hacer su viaje por esta vía. Cercado también por los hielos el mar Blanco, no hay que pensar en que la travesía se haya hecho por el Norte, saliendo del puerto de Arkangel. Además, aun siendo esto posible, el desembarco no se hubiera efectuado en Marsella, sino en algún otro punto de la costa Norte de Francia.

No hay dato alguno que permita deducir por dónde han venido a Marsella esos contingentes rusos. Pero, geográficamente, no pueden haberlo efectuado más que de una de dos maneras: o embarcando en Vladivostok, puerto del Transiberiano, o embarcando en algún punto del mar de las Indias, para entrar luego en el canal de Suez y en el Mediterráneo.

En cualquier forma, el viaje ha tenido que ser largo y duro; más corto en el segundo caso, pero también menos probable, porque los rusos hubieran tenido que atravesar Persia, para embarcar ya en el golfo Pérsico, ya en la costa oriental del mar de la Arabia.

Sea como quiera, la presencia de los rusos en Marsella ofrece una base para tres afirmaciones: primera, que los rusos no sólo están aniquilados, como muchas veces se ha dicho, sino que aún tienen contingentes para prestar; segunda, que la solidaridad entre los aliados es cada vez más estrecha; y tercera, que sólo con la ayuda de Logoterra, señora de los mares, es posible llevar a cabo esta y otras empresas de análogo fuste.

La asamblea del Magisterio

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 21.

La primera sesión

Ayer se celebró en el Ateneo la sesión de apertura de la asamblea del Magisterio.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo a él representaciones del Magisterio de toda España.

En el estraló tomaron asiento el director general de primera enseñanza, el delegado regio y el director de la Normal de Maestras de Madrid.

El presidente de la Asociación Nacional pronunció un breve discurso saludando a los asambleístas y a las personalidades que asistieron al acto.

Después de hablar otros oradores, se levantó en medio de grandes aplausos el director general de primera enseñanza.

El señor Royo Villanova, comenizó diciendo que estaba muy emocionado por el hermoso espectáculo que presenciaba.

Se congratuló de la colaboración que la mujer presta a esta asamblea.

A este propósito recordó que el actual ministro de Instrucción Pública fué quien estableció la igualdad jurídica entre el hombre y la mujer en todo lo que se relaciona con la enseñanza.

Agregó que el Gobierno se propone aplicar los derechos que a los maestros consortes se reconocen por la legislación de primera enseñanza a otros grados de la instrucción.

Glosó las palabras de Costa, de que todos los españoles deben servir a la patria con los libros en la mano.

Hoy no puede haber—ha dicho—un Estado sin cultura.

Esta puede exigirse, como se exige el respeto a las normas jurídicas.

La nacionalización de la enseñanza primera debe completarse haciéndose cargo el Estado de los edificios escolares, evitando la influencia perniciosa del caciquismo local.

La Escuela—ha seguido diciendo—no debe dejarse en manos de la mancomunidad.

Afirmó el señor Royo que tiene una gran confianza en el porvenir de la enseñanza.

Ha terminado su discurso prometiendo seguir atentamente las deliberaciones de la asamblea.

Otras sesiones

Por la tarde y por la noche continuaron ayer las sesiones de la asamblea, dedicadas particularmente a discutir el reglamento por que se ha de regir la Federación Nacional del Magisterio.

Hoy, viernes, hubo también sesiones, a las diez de la mañana en el Ateneo y a las cinco de la tarde en la Escuela Normal.

Esta última reunión fué solamente de la Junta directiva de la Asociación del Magisterio.

Mañana, sábado, será destinada la primera mitad del día a saludar al ministro de Instrucción Pública y a hacer otras visitas oficiales, y por la tarde, en la repetida Escuela Normal, renovación de la junta directiva y de la Comisión permanente, y a continuación el inspector de primera enseñanza de la provincia de Guadalajara, don Lorenzo Luzuriaga, dará una conferencia sobre lo que son las Asociaciones de maestros en Francia, Inglaterra y Alemania, y lo que puede ser la Nacional del Magisterio primario de España.

A primera hora de la noche recibirán a la Asociación Nacional el presidente del Consejo y el ministro de Hacienda.

El domingo será la sesión de clausura, en el sitio y hora que oportunamente se dirá.

Teatros y salones

NARBÓN

Si el Pabellón Narbón no estuviera suficientemente acreditado en el tiempo que lleva funcionando en Santander, lo acreditará lo selecto de los programas confeccionados y las colosales películas anunciadas para ser estrenadas en lo sucesivo, comenzando por la de hoy.

Después de tres días de suspensión, por imperio de la ley, reanuda el espectáculo con sesiones desde las seis y media, estrenándose la notable película de 1.700 metros, dividida en cuatro partes, titulada *Ionnie*, de la casa *Cine Film*, una de las mejores marcas italianas que cumple con las más importantes del mundo.

Ionnie es una soberbia película, interpretada por Francisca Bertini, la artista de fama mundial, favorita de todos los públicos, que no se hacen de admirar el arte soberano, la peregrina y singular belleza y las hermosas y lujosas *toilettes* de tan genial actriz.

Hablar de Francisca Bertini es como recordar los grandes éxitos de las artistas trá-

gicas de más fama, que supieron subyugar a los públicos con la exquisita labor y la minucia de su portentoso arte. La Bertini iguala, y en muchas ocasiones supera, a todas las grandes figuras del cinematógrafo y aun del teatro contemporáneo. Es un temperamento artístico, lleno de emoción, de vida, de un valer res que cautiva y enamora.

En *Ionnie* la película sentimental que da lugar a Francisca Bertini para que luzca su eonanimidad de inimitable trágica, pues en esta obra interpreta dos personajes diametralmente opuestos: el de *Ionnie*, la bailarina metida en el vicio, encanallada en la golfería, y el de la condesita Edith, toda ternura, toda encanto, cual corresponde a una delicada criatura.

Unicamente la Francisca Bertini puede acometer tan magna empresa, saliendo triunfante de ella representando *Ionnie*.

El público que diariamente acude al Pabellón Narbón, llenando todas las localidades, sabe quién es la Bertini, pues cuantas películas ha interpretado fueron otros tantos éxitos. En cuanto a presentación, nada diremos, porque en el Narbón se confeccionan los programas con arte y gusto para continuar disfrutando del favor que el público, obrando en justicia, le concede.

CINE PRADERA

Nuestra ciudad vive estos días en un especial momento psicológico. La profunda expectación que ha producido el solo anuncio de *Los misterios de New York* en el cine Pradera, ha dominado por completo todas las clases sociales. Nada más justificado que esta viva curiosidad de Santander. *Los misterios de New York*, cuya primera y segunda parte, *La mano que aprieta* y *Un sueño sin memoria*, se estrenarán hoy, sábado, en el cine de Puerto Chico, es una cinta magosa, colosal, que actualmente recorre en triunfo glorioso todos los escenarios de España. Es, además, la última creación, el último acrobacia éxito de la casa Pathé.

No vamos a descubrir ahora la casa Pathé a nuestros lectores. Decir la casa Pathé en el arte cinematográfico, es decir la industria más prestigiosa, adelantada y perfecta de su género. Su indoluble reputación mundial como creadora de los mejores «films», está por encima de todas las otras cosas.

Excesamos decir que la exclusiva en Santander de la casa Pathé la tiene el cine Pradera.

Su última producción cinematográfica, *Los misterios de New York*, no tienen ninguna semejanza, ni en valor plástico, ni en originalidad, con otras cintas de series que aquí se han servido al público. Esto es otra cosa diferente. *Los misterios de New York* son mucho más que todo eso. *Los misterios de New York* es la película de linaje literario más excelente, de estirpe artística más alta de cuantas se han conocido hasta hoy.

Su interés es irresistible. Su emoción llega hasta las más remotas penumbras del espíritu. El que vea las primeras series, *La mano que aprieta* y *Un sueño sin memoria*, que hoy, sábado, se exhibirán en el cine de Puerto Chico, sentirá un ansia vehemente, insaplazable, de ver cuanto antes la continuación de las demás series hasta el final de la obra.

A un grado tal de intensidad emotiva, de sugestión mental, difícilmente ha llegado ninguna obra, ni literaria ni artística, como *Los misterios de New York*.

Y esto es lo que no es un «bluff». Es la verdad verdadera. Es la realidad visible y tangible, que el público apreciará en masa hoy en el cine de Puerto Chico. Todo lo demás son «paranzajas y cuentos de caminola».

DE PORTUGAL

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 21—16.

El incendio del Arsenal

Se han recibido noticias más completas del incendio del Arsenal de Lisboa.

Los guardias que vigilaban el Arsenal aseguran que, por la forma en que se produjo, es imposible que el siniestro fuera casual.

La Prensa pide enérgicos castigos. Las deficiencias del material de bomberos impidieron que los auxilios alimenticios que necesitaba Suiza, desde América a Europa.

Los trabajos se encaminaron a salvar la biblioteca, próxima al sitio en que estalló el incendio.

Las explosiones producidas por las municiones almacenadas causaron 70 heridos, en su mayor parte leves.

El ministro de Marina atribuye el incendio a una mano criminal, a consecuencia de la guerra de Portugal con Alemania. Igual opinión ha formulado el comandante naval Loette de Rego.

Se ha ordenado que se abra una investigación minuciosa para solarar las causas del siniestro.

A consecuencia del incendio del arsenal han sido trasladados al local de la Sociedad Geográfica los alumnos de la Escuela Naval.

Nuestro representante

En el rápido de Madrid llegó a Lisboa el ministro plenipotenciario de Portugal en España, señor Vasconcellos.

Delegados a París

Han marchado a Madrid, de donde saldrán para París, los delegados de la conferencia interparlamentaria.

Consentimiento

El periódico *El Comercio*, de Oporto, dice que los vapores refugiados en el puerto Brasileño de Bahía, y que Alemania consiente en que sean utilizados por el Brasil, son el *Rauenfels*, el *Steyermark* y el *Santa Lucia*.

Primero de Mayo

Sexta y séptima conclusiones de las que hayan de aprobarse en el mitin que el día Primero de Mayo se celebrará en el Centro Obrero de Santander, de acuerdo con la campaña nacional que los trabajadores verifiquen dicho día:

Terminación de la guerra de Marruecos y en tanto ésta dure, que vayan a ella los hijos de los ricos como van los hijos de los pobres.

Derogación de la bochornosa ley de Jurisdicciones, baldón de ignominia.

Con el fin de que la clase obrera se dé exacta cuenta de la trascendencia de referidas conclusiones, se publicará una o más veces al día, recomendando a todos piensan detenidamente sobre el asunto.

LA COMISIÓN ORGANIZADORA.

De la guerra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 21.

Poincaré al frente

El presidente Poincaré y el ministro de la Guerra salieron de París el martes por la tarde para dirigirse a Verdun. Recorrieron los dos sectores de las orillas del Mosa y visitaron los cuerpos de ejército que operan allí.

Poincaré felicitó a las tropas por su valor y su tenacidad y distribuyó varias condecoraciones.

Visitaron el cuartel del general Pétain y esta mañana regresaron a París.

Navegación suspendida

Las Compañías navieras holandesas han acordado, como consecuencia del proceder de los alemanes en el mar, suspender hasta el final de la guerra la salida de sus buques modernos.

La última nota yanqui

La nota americana fué expedida anoche por la vía Copenhague, de modo que llegue a Berlín en el momento en que Wilson se halle en el Congreso.

La nota declara que la actitud que adoptan los Estados Unidos no solamente se refiere a ellos sino a los demás países neutrales.

La nota ha sido sometida esta mañana a los jefes de los partidos de ambas Cámaras y virtualmente constituyó un ultimatum que, además, exige inmediata respuesta, pero sin fijar plazo.

La crisis ha provocado una fuerte baja de los valores en la Bolsa de Nueva York.

Comunican de París que la Prensa francesa comenta la actitud en que se ha colocado el presidente Wilson respecto a los alemanes.

Dice que la diligencia con que Wilson ha agrupado a su alrededor a los elegidos del país demuestra que cree comprometido el prestigio de los Estados Unidos.

Francis, amiga secular de América, espera sin impaciencia la ruptura oficial.

Barcos suizos

Comunican de Berna que el comiisario general de la Guerra ha encargado al representante de una Empresa de transportes nacionales en Londres, que por cuenta de la Confederación flete los buques necesarios para efectuar el transporte de los artículos alimenticios que necesita Suiza, desde América a Europa.

Los buques fletados por Suiza navegarán bajo pabellón de una potencia marítima neutral.

En Macedonia

Dicen de Atenas que los habitantes de Majdad afirman que unos 20.000 alemanes llegaron recientemente a Guevgheli.

Según el periódico *Nea Hellas*, un destacamento germanobúlgaro, mandado por oficiales búlgaros, irrumpió la aldea Sfetapecka y detuvo a seis griegos, que fueron conducidos a Strumitza.

Una delegación de los habitantes de la aldea marcharon a Salónica con objeto de protestar cerca de las autoridades griegas.

Matanzas de griegos

El *Morning Post* dice que el día 14 se llevaron a cabo graves matanzas de griegos en Adrianópolis, Smirna y Constantinopla, por turcos y búlgaros.

El *Morning Post* dice saber, de origen diplomático, que el 11 del actual fueron asesinados muchos griegos por los búlgaros.

En Demotika, los turcos y búlgaros degollaron a 400 e hirieron a 300. Cometieron toda suerte de pillajes en las viviendas de las víctimas.

En el Vilayato de Enuma, otros 200 griegos fueron asesinados y otros muchos heridos.

En otras localidades se cometieron hechos análogos, y en Constantinopla hubo una verdadera matanza.

El servicio militar inglés

Asquit volverá a presentar a la discusión de las Cámaras de los Comunes y de los Lores la cuestión del servicio obligatorio el martes próximo.

La situación ministerial inglesa se presenta muy embrollada.

Los unionistas amenazan con retirar del Gobierno los tres miembros que en él tienen.

Los laboristas han propuesto que no se aplique el servicio obligatorio en absoluto, si el número de casados y no inscriptos llamados por el último sistema es superior a 50.000 almas.

Las campanas de Austria

De Viena telegrafian que los periódicos publican un aviso del ministerio de Instrucción pública para que las autoridades militares se incauten de las campanas de capillas e iglesias con destino a la fabricación de cañones y municiones.

Se pensó en un principio comenzar la recogida de las campanas el día 15, pero se ha aplazado hasta el día 25, a fin de que los fieles puedan oír los «carillones» de Pascua.

LA JUNTA DE "CARIDAD DE SANTANDER"

Veintuna lista de donativo:

	PESETAS
Suma anterior	56.436'10
Don Eustaquio Cubero	50
Don Bernardo Martínez	50
Don Manuel Fernández Quijano	100
Real Club Automovilista Montañés	100
Don Marcial Solana	150
Sociedad de Industrias Reunidas	200
Sociedad dos Cirujos Franceses	750
Don Fernando Torcida	100
Don José María Avedaño	100
Don Evaristo Rodríguez de Bedia	25
Suma	58.061'10

Los donativos se admiten en el despacho del señor gobernador y en el escritorio de don Isidoro del Campo.

LA RECLAMACIÓN DEL VOTO

Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy dice lo que sigue, acerca de la marcha de las operaciones en el frente franco ruso:

La artillería enemiga cañoneó furiosamente la región de la cabeza del puente de Iskull.

Al Sur de Driviaty ha habido también un duro cañoneo.

En el Cáucaso, en la región del litoral, durante la persecución del enemigo, que retrocedía ante nuestras tropas rápidamente, realizamos un pequeño reconocimiento con emboscada, en la que capturamos a siete oficiales turcos y a 190 soldados pertenecientes a un regimiento que llegó últimamente de Trebisonda y Constantinopla.

Estas tropas estaban mandadas por oficialidad alemana.

En la toma de Trebisonda cogimos varios cañones de seis pulgadas.

La ciudad no ha sufrido desperfecto alguno.

La población turca huyó en los primeros momentos.

Solamente permaneció en la ciudad el elemento cristiano, que aclamó entusiasmadamente a los soldados rusos a su entrada en la población.

Al Sur de Bidis los rusos desalojaron a los turcos de sus posiciones montañosas.

Nosotros avanzamos en dirección al Sjhert, rechazando todos los contraataques del enemigo.

Esté dejó en el campo centenares de cadáveres y no pocos heridos.

Nuestras tropas apresaron a bastantes sakaris.

INGLÉS

Telegrafian de Londres que el comunicado oficial inglés de esta fecha contiene las siguientes noticias:

En el Consejo celebrado últimamente por el Gobierno británico, se llegó a un acuerdo acerca de la cuestión del servicio militar obligatorio en Inglaterra.

Ciertas proposiciones que han sido presentadas al Gobierno, serán sometidas a la aprobación del Parlamento el martes próximo.

Las sesiones serán secretas.

Según las noticias de prooendencia oficial realizadas de Mesopotamia, durante los combates que tuvieron los días 16 y 17 a las orillas del Tigris capturamos dos cañones y cinco ametralladoras e hicimos 188 prisioneros.

manifiesto contra las autoridades y celebrar un mitin el día 1.º de mayo.

Un indulto

Entre los indultos puestos a la firma regia figuraban los de los reos de Herreria de Campos (Valladolid).

Al notificarse a los reos la noticia rompieron a llorar, vitoreando al rey y al señor Alba, que ha realizado activísimas gestiones para conseguir el indulto.

Comunicados oficiales

FRANCCS

Telegrafian de París que el comunicado oficial de hoy contiene las siguientes noticias de la marcha de las operaciones en el frente occidental de la guerra:

Al Oeste del río Mosa progresó anoche uno de nuestros ataques contra la región de Mort Homme.

En esta acción logramos apoderarnos de una trinchera situada al Norte del bosque de Caurettes.

Al ocupar la posición conquistada aprisionamos a cuatro oficiales alemanes y ciento cincuenta soldados.

En el lado del Este del mismo río Mosa, ha tenido efecto un bombardeo bastante violento de la artillería germana contra las posiciones que ocupaban nuestras tropas.

El bombardeo fué seguido de una furiosa ofensiva de los alemanes en un frente de dos kilómetros entre Tiamont y Vaux.

Los alemanes llegaron a poner pie en las líneas francesas del Sur del frente de Douaumont y Norte del estanco de Vaux.

En enérgicos contraataques de nuestras tropas, efectuados durante la noche, consiguiendo éstos arrollar al enemigo, cogiéndole algunos prisioneros y dos ametralladoras.

Al Oeste de Douaumont, y al Sur del bosque de Handromont, los franceses progresaron notablemente.

Libertamos a varios prisioneros franceses que se hallaban heridos, en poder de los alemanes, a los que cogimos, además, prisioneros una veintena de sus soldados.

RUSO

Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy dice lo que sigue, acerca de la marcha de las operaciones en el frente franco ruso:

La artillería enemiga cañoneó furiosamente la región de la cabeza del puente de Iskull.

Al Sur de Driviaty ha habido también un duro cañoneo.

En el Cáucaso, en la región del litoral, durante la persecución del enemigo, que retrocedía ante nuestras tropas rápidamente, realizamos un pequeño reconocimiento con emboscada, en la que capturamos a siete oficiales turcos y a 190 soldados pertenecientes a un regimiento que llegó últimamente de Trebisonda y Constantinopla.

Estas tropas estaban mandadas por oficialidad alemana.

En la toma de Trebisonda cogimos varios cañones de seis pulgadas.

LUCHA SOCIAL

Capítulo de huelgas

Empecemos por los pintores: Estos compañeros, que desde el primer momento...

En cuanto a los canteros, cuya huelga débamos ya por terminada, en vista de la transigencia y deseos de arreglo que se van por ambas partes...

Habiendo con la Comisión de Huelga

Con el fin de hacer más terminante esta información, visitamos a la Comisión de Huelga, y de labios de ésta escuchamos las siguientes manifestaciones:

Entrevistados con la Comisión patronal — desean los obreros — y haciendo uso de amplias atribuciones que por la Sociedad nos fueron conferidas, logramos llegar a un acuerdo con los patronos: para ello sólo nos faltaba retirar una base ante la que se estrechaban los buenos deseos que a ambas delegaciones nos animaban...

A nosotros nos hirió en el alma un cambio tan brusco de opinión, en el que el dejar incumplida la palabra dada, es sembrar la desconfianza de las Sociedades para con los patronos...

La teoría sustentada por algunos patronos al hacernos las mencionadas proposiciones obedece, sin duda — esa es nuestra opinión — a que al ver a los obreros dispuestos al arreglo — más por deferencia al gobernador y merced a nuestros trabajos — que por deseos de la colectividad...

Hasta aquí lo manifestado por dichos obreros, y como en ello se vislumbra la situación del conflicto mejor que pudiéramos hacerlo nosotros, damos fin a tan breve como interesante información.

CONTESTANDO A ESPAÑA

El manifiesto de la intelectualidad inglesa

Una nutrida y selectísima representación de la intelectualidad inglesa, tanto en el orden literario y artístico, como en el científico y universitario, acaba de hacer público el manifiesto con que contesta al que varios meses atrás dirigieron a los países aliados las más ilustres y significadas mentalidades de España...

En este documento, modelo de sobriedad, vemos nombres prestigiosos. Desde mucho tiempo arrastrados en nuestro espíritu con virtudes de admiración y de gratitud. Citarlos todos es inútil, por razones de extensión; aparte de que, en la mayoría de los periódicos españoles están siendo enumerados con la satisfacción y orgullo que merecen...

La significación de este mensaje, con el que lo más eminente de Inglaterra responde, no a una fórmula ceremonial de cortesía, sino a un sentimiento de identificación, ha de servirnos de halago y de esperanza. La mutua duda de simpatía que se extiende por encima de las fronteras, robustecida por el espíritu de amistad que nos une, impuesta por afinidades morales, por leyes de raza y por coincidencia de sentimientos...

Con admirable exactitud dicen los firmantes del aludido manifiesto: "En la lucha actual por las libertades del siglo XX, España no ha sido llamada a tomar parte activa, pues su suerte individual, y deseme-

lanza de la de los beligerantes, no depende directamente de los resultados del combate, y por eso, cuando habla, como hoy habla en esta declaración de sus más eminentes ciudadanos, oímos en ella la voz de Europa, la voz de intereses y de libre de prejuicio de la humanidad y de la civilización.

Este hidalgo reconocimiento mueve a los intelectuales británicos a reiterarnos su limpidísimo, en nombre de Inglaterra y de sus aliados. Por la calidad del testimonio y la significación de los que le suscriben, España no debe recostar su satisfacción. Al otro lado del Canal laten los mismos sentimientos cordiales ya vivos en otras épocas. El generoso hidalgo manchego tuvo en Inglaterra los primeros admiradores, y, a través de los años y de las vicisitudes políticas, sigue testimoniando...

EN EL MATADERO

No somos nosotros los encargados de descubrir ahora de cuando data la costumbre de que la gente concurra al Matadero el día de Viernes Santo a contemplar el ganado que se sacrifica en este día, costumbre que hemos observado no solamente en Santander, sino en cuantas capitales tuvimos la suerte de la degradación de pasar alguna Semana Santa.

El espectáculo, en realidad, no nos proporciona emoción ninguna; asistimos a él como quien concurre al diario paseo; y, sin embargo, cuando llega la fecha de ayer, asistimos a presenciar las operaciones que se realizan en el Matadero, creyendo que vamos a ver algo nuevo. Y nada nuevo presenciamos...

Es decir, si presenciamos algo que es digno de ser tenido en cuenta: la diferencia que existe entre el ganado que se mat el día de Viernes Santo y el que se sacrifica durante el resto del año.

¿Por qué esa diferencia? — nos hemos preguntado muchas veces. Los mismos preparadores nos han explicado el por qué de la bondad del ganado que se romanó el día de Viernes Santo; pero se callan siempre la segunda parte.

Mas dejemos esto a un lado; y vamos a informar a nuestros lectores de lo sucedido ayer en el Matadero santanderino.

Muchas fueron las reses sacrificadas y todas ellas de inmejorable bondad, tanto en terneros, cerdos, cerdos, busyes y vacas. Entre estas últimas, vimos polgadas verdaderas y hermosas, notablemente en lo que respecta a tipo sino también a finura.

Entre las vacas echadas arriba, vimos una del acreditado tablero Pepe García, que, sin temor a exageraciones, podemos decir que reses como ella, colgadas y de la que hacemos mención, es imposible que mejor puedan ser llevadas a ningún Matadero, no solamente en nuestra ciudad, sino fuera de Santander. Puede decirse que la presentación de tal res, era un alarde de verdadero criador.

También vimos otras vacas, sin más hermosas que las que dejamos hecha mención, al muy parecidas, pertenecientes a los señores Movelán, Torre, Quintana, Fernández y otros, así como una magnífica ternera, imposible de mejorar en clase, colgada para el tablero Eugenio Blanco.

Y lo que son las cosas: ante la hermosura de aquel ganado, próximo a romanear, contrastaban unas seis vacas, medio tisonas, que serían sacrificadas, quizá hoy mismo, y que se encontraban en las cuadras del Matadero.

Bien dice el refrán: Cuán poco dura la alegría en casa de los pobres.

DEL ASTILLERO

Siempre consecuentes con nuestros ideales democráticos y amantes del pueblo donde vivimos, vamos a dar principio a una etapa de ajetreo moral y administrativa, para demostrar que los intereses de este pueblo están ligados a los nuestros, y que somos esclavos fervientes de la palabra empeñada.

Quisiéramos que todas nuestras palabras tuvieran una aceptación matemáticamente precisa, y poder emplearlas con la medida y cuidado con que se emplean los explosivos, para evitar riesgos.

Estamos seguros de nuestra escuandinidad de ánimo, no pensando jamás utilizar el tópico del escarabajo y del ultraje, por repugnar a nuestra conciencia, y ser suficiente nuestra convicción, sin recurrir a esas laceraciones aceras de los motivos que han integrado la decadencia económica de este pueblo.

Damos de lado los personalismos, los rencores, desoñamos los móviles exclusivamente egoístas, elevando nuestra mente sobre este ambiente mefítico que ahoga y esteriliza nuestro esfuerzo.

Obligación y deber de todos los vecinos es dedicar nuestras energías y esfuerzo común a hacerle resurgir del estado actual de patrición, de esa vida lánguida y remisa, que mano torpe ó intención aviesa le condujo.

Pero no quisiéramos que con este motivo se tergiversara nuestra sana intención, limpiémosla como un cristal de espejos rencores; sólo mal interpretada por algún espíritu encojido ó incapaz de altruismo. Como prueba plena, estamos dispuestos, desde estas columnas, a contener con aquellos que se opongan a fin tan elevado, así como a aplaudir toda obra que sea justa, venga de donde viniere y sea quien fuere el que la ejecute, siempre que redunde en beneficio del vecindario.

Principiamos con entera imparcialidad y ajustándonos a la ética más escrupulosa, por hacer examen de conciencia, reconociendo la buena disposición y modesta postura adoptada por el actual alcalde, que hasta el

momento demostró buen deseo, procurando acortar distancias, armonizar intereses en contrario, para ver el medio de que todos ayuden a que la administración lleve derecho y fin práctico.

Si bien en esta ocasión... No lo creemos; es más, pensamos ser hija de un temperamento y conocimiento de la realidad; pero si esta actitud fuera ficticia y sólo la utilizara para que lo dejaran en paz, el gusto en el macho, entonces nuestra crítica, refinada con el aplauso del pueblo, flagelaría en su justo punto todos sus actos, y desmoronáramos el velo con que tratase de tapar sus gestiones.

Si aptitud, buena voluntad y constancia son su característico, aproveche la ocasión, respóndanos el error en que vivía (por ser de espíritu concéntrico), no beba más en fuentes envenenadas por la pasión, ni se inspire de quien tiene por norma hacer mal. Siga el derrotero, al parecer emprendido, que estamos prontos a ayudarle en esta empresa, así como a tributarle justo aplauso si se hiciera al fin acreedor.

Para llegar al fin práctico que nos proponemos en esta campaña de purificación moral y administrativa, entendemos ser nosotros los obligados a dar la pauta e iniciar el camino que debe recorrerse.

Principiemos por el principio... De necesidad absoluta é imprescindible es el que se da a la publicidad un balance del estado económico en que se halla la Administración municipal, para que el pueblo sepa de una vez a cuánto asciende su Debe y Haber, para de esta suerte poder prestar su concurso a esa Alcaldía y ver el mejor medio de solucionarlo, si el estado económico lo exigiera.

La Alcaldía tiene medios para llevarlo a la práctica, pero entendido que ese balance sea lo más detallado posible, fiel reflejo del verdadero estado económico, nada de comprobaciones ni subterfugios, la verdad escueta y limpia como la piel del pueblo.

Ya entendemos que esto no pudiera venir a alguien interesado en que la trampa siga adelante, pero no debe ser causa eficiente para restringir una voluntad firme, si la Alcaldía, teniendo conciencia de su deber, antepone los intereses del vecindario a los particulares.

Conoció el estado económico municipal, seguiremos indicando lo que, a nuestro juicio, debe hacerse, y esto será objeto de otros artículos que publicaremos...

No haremos hoy punto final sin recordar a esa Alcaldía algo que está por encima de todo; y es, que mire por los intereses del obrero, haciendo ó mandando hacer reconocimientos de sólidos y líquidos, y que pesas y medidas, preferentemente en lo que se refiere a artículos de primera necesidad.

Que por la Secretaría se guarden las mismas consideraciones a todos los vecinos que tengan necesidad de acudir a ella, sean obreros ó industriales, pues todos contribuyen y pagan.

Finalmente, la Alcaldía puede dar prueba de su rectitud, si es que sus amigos no le obligan a lo contrario, si es que obra por impulso propio, sino es un nuevo sometido, maniquí ó figura decorativa, mandando expedir las certificaciones que le han sido pedidas por algunos concejales, que éstas se ajusten a la verdad, impidiendo se nieguen ó no se den en tiempo y forma, como ocurrió otras veces.

Creemos no ser exigentes al pedir esto que es de justicia; si la Alcaldía cumple con su deber, nosotros ni hemos de ser obstáculo ni memoria a sus gestiones, sino todo lo contrario.

UNOS VECINOS. Astillero, 21 de abril de 1916.

Notas marítimas

Movimiento de buques ENTRADOS

Cabo Santa Pola, María Bilbao, María Cruz, y Ajroco. SALIDOS Ninguno.

Situación de buques de esta matrícula

COMPAÑÍA MONTAÑESA Matienzo, en Troon. Aragón, en Ayr. TAYOBRES DE ADOLFO PARDO Inés, en viaje a Tampa. Adolfo, en Sevilla. COMPAÑÍA SANTANDERINA Peña Agustinas, en viaje a Glasgow. Peña Cabarga, en viaje a Glasgow. Peña Rocías, en viaje a Cardiff. Peña Sagra, en Santander.

COMPAÑÍA DE ANGEL F. PÉREZ Angel B. Pérez, en Punta Delgada. Carolina E. de Pérez, en viaje a Savannah. Emilia S. de Pérez, en viaje a Lisboa. TAYOBRES DE FRANCISCO GARCÍA María Magdalena, en Santander. María Mercedes, en Gijón. María Cruz, en Santander. María Gertrudis, en Luarca. María Clotilde, en Navis. María del Carmen, en Avilés. García número 2, en Avilés. García número 3, en Gijón. Francisco García, en Bilbao. Antonia García, en San Sebastián. Rita García, en Gijón.

Mareca para hoy Peñaceros: Mañana, 6,00; tarde, 6,23. Refrescos: Mañana, 0,00; tarde, 0,22. Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

DEPORTES

Un partido En el partido celebrado ayer entre los primeros equipos de las Sociedades La F. C. y La Unión Deportiva, salió vencedor la primera por dos goles a uno de la segunda.

Retos La Sociedad La Peña Sport reta al Real Club F. C. para jugar un partido en los campos de los Arenales de Malilla mañana, domingo, a las tres y media en punto, en

caso de aceptar, contesten en este mismo periódico.

La Unión Astillera reta al Sigva para jugar un partido de balompié en los campos del Astillero mañana, domingo, a las dos de la tarde. Se ruega contesten en este diario.

Denuncias y sucesos

La educación católica

Hay ó existen, que es igual, muchísimas personas a quienes se las pone la carne de gallina en cuanto oyen hablar de la educación que se da en las escuelas laicas.

De esas escuelas no pueden salir más que judíos — dicen los que tal argumentan —. Ahí no van más que herjes.

Y los que educamos a nuestros hijos en las escuelas laicas tenemos que callarnos, porque tal vez tengan razón los que tal dicen, toda vez que hay muchos republicanos que educan a sus hijos en colegios regidos por frailes.

Mas esto dejemos a un lado y demos cuenta de esta denuncia: Rodrigo Méndez, de 13 años de edad, dependiente de la Librería Católica, se presentó ayer en compañía de otros cuantos niños de su edad en la capilla de las Redentoristas, haciendo funcionar la agradable música que producen esos sonoros instrumentos llamados mazos.

El guardia de punto en dicha capilla consideró oportuno reducir al silencio a los oquitos, pero el Rodrigo, haciendo valer su derecho de dependiente de una librería católica, se encoró con el municipal, lanzándole epítetos de tal calibre para la madre del guardia y para éste, que son una demostración verdadera de lo que es la educación católica.

Las de pelo en pecho

Vaya usted a saber las causas. Esto es casi imposible; porque, caballeros, aquí será capaz de descubrir los motivos que tienen dos mujeres para ponerse como hoja de papel.

No han sido ustedes nunca testigos de la amistad sincera, leal y al parecer irrompible, de dos mujeres?

Digan que sí y no irán equivocados. Lo que ocurre es que por una futea, por una cosa baidá, por nada, en una palabra, esas al parecer íntimas amistades, no son más que simples y débiles afectos, cubiertos con la capa de la amistad. Mas no hay tal.

Buena prueba de ello es lo sucedido ayer en la calle del Río de la Pila, entre Rosalía Allen y María Lafante, dos ciudadanas en las que concurrían las circunstancias a que antes hemos hecho referencia, pero que no fué óbsculo para que se cruzaran entre ambas algunas palabras que fueron el principio de unos golpazos que tuvieron su dilucidación en las oficinas de la Guardia municipal.

Sigue el mismo disco

Aquí varía la cosa. Las dos partes beligerantes no guardan relación en su edad, para que sus nombres aparezcan en los partes de la Guardia. Sin embargo, y como tenemos que rendirnos a la evidencia, no hay más remedio que reconocer la verdad.

Y la verdad es que en la calle de Ruasal promovieron ayer un formidable escándalo las lindas jovencitas Celia García, de 19 años, y Ramona García, de 12, las cuales fueron denunciadas por tal delito.

El malvido vino

No es cosa de que entremos ahora a discutir si fué Nóg ó quien fué el gachó que sembró ó plantó la primera cepa vinícola. Pero fuese quien haya sido, justo es reconocer que los beneficios reportados a la humanidad han sido tan grandes como los quebrantos producidos.

¿Que el vino nos ha dado momentos de alegría? Conformes.

¿Pero quién es capaz de negarnos los perjuicios que ha ocasionado? Nadie.

Ahora que justo es reconocer también que en un punto medio está la virtud, y el vino ni hace daño, ni es molesto cuando se ingiere en cantidad regular.

PERO esta norma se conoce que ayer no la siguió Manuel Ortiz, puesto que a las dos y media de la madrugada se presentó en un cafetín de la calle del Río de la Pila, exigiendo al dueño que le despachase una copa de vino.

El dueño del establecimiento negóse a ello, poniendo como pretexto lo pasado de la hora, pero el socio en cuestión insistió en lo de la petición, habiendo nueva negativa por parte del tabernero, el cual tuvo que recurrir a grandes gritos el auxilio de la autoridad, legando, como siempre, los primeros los agentes municipales, siendo uno de ellos golpeado y maltratado, según dice el parte, sacando, al mismo tiempo, el capote dividido por gala en dos.

En vista de ello el Manuel fué conducido al Principal, y desde allí a la Orce, por orden del Juzgado municipal del distrito del Este.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3.50 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente, y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina. Brillante de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruasmayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Circo de gallos

Mañana, a las diez y media, se celebrarán siete magníficas peleas entre las galleras "Fénix", "Oceánas", "Electra" y "Magdalena", de las cuales se espera gran juego, pues los gallos presentados no son para menos.



Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS SCOBAR LOPEZ

Representante: ISIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Exploradores Mañana, domingo, a las nueve de la mañana, se presentarán en el Club de la Exposición todos los que forman las tropas de Santander, con uniforme y equip... El jefe

Gómez de Fabián Hemos recibido de nuestro colaborador y querido correligionario varios originales de eminente y delicado sabor literario.

También envía un recibo de la cantidad que el pasado domingo le fué entregada por nuestros amigos L. Palacios y M. Reel, por valor de ciento cuarenta y dos pesetas con cincuenta céntimos.

En dicha carta demuestra su gratitud hacia dichos ciudadanos y envía un saludo de fraternal reconocimiento hacia aquellos hombres de ideas liberales que han contribuido con su óbolo a aliviar su penosa situación.

Y dedica párrafo aparte para los señores don Isidro Mateo y don José Ortiz Ruiz; al primero por sus sacrificios en todo aquello que signifique labor republicana, y al segundo por su espontáneo ofrecimiento a proporcionar las ropas necesarias a dicho estimado camarada.

CINE PRADERA Instalado en Puerto Chico

Hoy, sábado, estreno de la monumental película que tan ruidoso éxito ha alcanzado en Madrid, de asunto de gran trama detectivesca.

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

Primera serie. — LA MANO QUE APRIETA (2 partes). Segunda serie. — EL SUEÑO SIN MEMORIA (2 partes), y otros interesantes estrenos.

Función por secciones a las seis, siete y media y nueve de la noche.

Asociación de inquilinos de Santander

Compañeros: En vista de la anomalía con que por espacio de algunos meses viene funcionando esta Asociación, hemos resuelto convocar a todos los socios que la integran a una reunión, que se celebrará en el local social, sito en la calle de Burgos, número 32, 3.º izquierda, el domingo, 23 del actual, a las diez y media de la mañana.

Como en esta reunión ha de tratarse de la continuación ó disolución de la Asociación, recomendamos a todos la mayor puntualidad y asistencia, advirtiéndose que, por ser ya muchas las citaciones hechas y no haber asistido los socios, se tomarán acuerdos con los que asistan.

Santander, abril de 1916. — La Directiva.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: Marcelina García, de 54 años, de distensión en la muñeca izquierda, que se produjo de una caída.

Ramón Torre, de 14, de erosiones que le produjo un perro en la pierna izquierda.

Vicente González de 40, de una herida incisa en la mano izquierda.

Pepita Peña, de cuatro, de una herida en el dedo medio de la mano derecha.

Libertad Tezanos, de 17, de isptero epiléptico.

María Ortiz, de nueve, de herida contusa en la rodilla derecha.

CONVOCATORIAS

Ramo de Construcción

Se convoca a los compañeros que pertenecen al Comité del Ramo de Construcción a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las siete de la tarde, en el Centro Obrero.

Teniendo que hacerse el pago a los compañeros pintores, se suplica la mayor puntualidad. — El presidente.

Nota. — Los compañeros cajeros de alfileres, pintores, hojalateros y carpinteros darán cuenta de doce a una al presidente de la Fusión, para hacer la entrega.

Sociedad de socorros mutuos «La Fraternidad»

Esta colectividad celebrará asamblea general extraordinaria hoy, sábado, a las ocho y media de la noche.

Como ha de tratarse un asunto de inaplazable resolución, se encarece puntualidad en la asistencia. — El presidente.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado, secciones desde las seis y media.

Gran estreno de la notable película de 1.700 metros, en cuatro partes

IVONNE

CESAR FILM

Impresionada por la celebrada artista Francesca Bertini, de fama universal y la favorita de todos los públicos.

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Biblioteca municipal

Horas de servicio al público desde el día 1.º de septiembre:

Días laborables. — De cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Domingos y días festivos. — De diez de la mañana a una de la tarde.

Movimiento demográfico

Día 21

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1. Defunciones: Asensio Fuenteolla Higuera, de 54 años; Hospital de San Rafael. Margarita Petra Alonso, de dos meses; Casa de Expósitos.

José Manuel Rojí Gómez, de cuatro meses; Casa de Expósitos. Eugenio Emilio Blanco Señor, de 13 meses; Peña Castillo. Víctor Orden Molina, de 36 años; Peña Castillo.

Matrimonio: Ninguno.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

Hoy, sábado, inauguración de la temporada de cine y variedades. Funciones a las siete y media de la tarde y a las diez de la noche.

Début de los notables números Miss Ida, la mujer-musica; Los Carrascos, ballet cósmico y de salón; Mary and Clement, celebrados exóticos, y Corista Bernabé, su madra canzonista.

Escogido programa de películas. Butaca, una peseta; general, 0,25.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado, secciones desde las seis y media.

Gran estreno de la notable película de 1.700 metros, en cuatro partes, Femme (Ciné Film), interpretada por la eminente Francesca Bertini, la artista de fama universal y la favorita de todos los públicos.

Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está comprendido el 35 por 100 de los impuestos.

Cine Pradera

Instalado en Puerto Chico

Hoy, sábado, estreno de la mundial película Los misterios de Nueva York.

Primera serie: La mano que aprieta (dos partes); segunda serie: El sueño sin memoria (dos partes), y otros interesantes estrenos.

Función por secciones a las seis, siete y media y nueve de la noche.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMBA DE JESÚS DE MONASTERIO, 8

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

No dejes de visitar este maravillosamente

LA RELOJERÍA

DE

ANTONIO MENCHACA

Se ha trasladado a la plaza de Atarazanas (AL LADO DEL PUENTE)

Venta de toda clase de relojes. Taller montado con todos los adelantos modernos. Se compone toda clase de relojes, máquinas de escribir, gramófonos y toda clase de aparatos mecánicos, con precisión y economía.

Plaza de Atarazanas (al lado del Puente)

Se vende EN EL PUEBLO DE MALLANÓ, próximo a la estación, y cinco minutos del tranvía, un terreno propio para edificar, que mide 17 metros de ancho por 44 metros de largo. En esta administración darán razón.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual.

Depósitos a seis meses, 2 1/2 por 100 ídem.

Depósitos a doce meses, 3 por 100 ídem.

Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.

Depósitos de valores, alhajas, etc.

Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.

Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptaciones y demás operaciones de Banco.

Agentes-depositarios, Santander y provincia, para importante casa de fuera.

Escritura: San Francisco, 29, 2.º, Santander, A. P.

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suisa.

Se sirven toda clase de comidas.

No hay quien cumpla en precios baratos con esta clase de comidas, más que en este establecimiento.

Gran aperitivo JEJEBE QUINA



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boston, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Reno, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc., etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje el CHICAGO, el 8 de abril; el ROCHAMBEAU, el 15; el ESPAGNE, el 22; LA TOURNAINE, el 29.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encuentran dificultad ninguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao.

CARLOS DE MARURI, ESTACION, A. 1.º - BILBAO

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 5.º Teléfono 316. - SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)

VINOS TIPOS CORRIENTES

VINOS TIPOS DE MESA

SANTANDER - Isabel la Católica, núms. 3 y 5 - Teléfono 316 - Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtirlos de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que desean conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde - Plaza de Pl y Margall
- Don Andrés Haya - Calle de Burgo
- Don Daniel Cuevas - Calle de Somorrostro
- Don Isidro Maleo - Peñalbarrosa
- Don Toribio Cubero - Calle de la Concordia
- Don Francisco Gambarte - Calle Alta
- Unión Cantabra (fábrica de gaseosas) - Despacho de 1916 - Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de **"UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"**

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 438

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

SEMPRE HAY CANTAS REPOSICIONES EN EL PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5 - Pídanse en todas partes

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros. - Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas. - Especialidad en ARCAH MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS - SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 - Teléfono número 884

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

MAN DE HERRERA, 2. - SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Prezios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÁN, NÚMERO 2. - SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas. - Motores a gas y eléctricos. - Maquinaria en general. - Forja de toda clase. - Transmisiones de movimiento

Galle de Tolán, núms. 10

MANUEL CASUSO - SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de esta periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente colocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigimos tres pesetas novata y cinco centimos por dicho marco.

Es decir, que en el momento en que se reciba este periódico y esta garantía de 25 pesetas por cada una de una fotografía, los cupones como el que publicamos en el presente, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viéndolo ángece á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

ALMACENES

"La Batalla"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, pan as, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN. - TELEFONO 673. - SANTANDER

SIDRA CHAMPAGNE

"EL GAITERO"

de la Sociedad anónima VALLE, BOLLINO y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICHES

"Internacional y Mundial"

Despachos exclusivos de **La Cruz Blanca**

Beceós, 1, y Ribera, 9 - Tel. 450 - SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

J. LOPEZ ALONSO

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Arce Badaga treinta y en estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA - DURACIÓN 3.000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están selladas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 - SAN JUAN

La Región Cantabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIALES: trimestre..... 3'75

EXTRAÑJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MANUEL RIVERO

TELÉFONO 630 - SANTANDER

FOR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, marcas de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 - TELEFONO NUM. 303

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Premier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Eucmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido. - Salida de Santander á las 8'45, para llegar á Madrid á las 21'45.

Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'15.

Notas: trases calderas de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

SANTANDER-BILBAO

Rápido. - Salida de Santander á las 10'27, para llegar á Bilbao á las 12'10.

Salida de Bilbao á las 12'10, para llegar á Santander á las 13'45.

SANTANDER-BARCELONA

Salida de Santander á las 12'10, para llegar á Barcelona á las 14'10.

Salida de Barcelona á las 14'10, para llegar á Santander á las 18'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao. - A las 7, 14'10 y 17'20, respectivamente.

De Bilbao á Santander. - A las 7, 14'10 y 17'20, para llegar á Santander á las 10'45, 17'55 y 20'55, respectivamente.

De Bilbao á Santander. - A las 8'51, 10'10, 12'15, 13'07, 17'30 y 19'25.

De Santander á Bilbao. - A las 8'25, 9'45, 11'20, 14'25, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-ORREAGA

De Santander á Orreaga. - A las 8'45, 11'15, 14'30 y 18'20.

De Orreaga á Santander. - A las 7'40, 11'25, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander á las 7'45 (acoron y 13'30).

Allegadas á Santander á las 16'15 (noche) y 20'40.

SANTANDER-LIARRE

Salidas de Santander á las 17'30, para llegar á Liarre á las 20'50.

Salidas de Liarre á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'05.

SANTANDER-CARSON DE LA SAL

Salidas de Santander á las 11'45, 14'30 y 19'15.

Salidas de Carson á las 7, 12'40 y 17'05.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos á días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torrelavega á las 8'15.

Salida de Torrelavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'40.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander á las 8'30, 9'30 y 13'30.

De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 11 y 18'55.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio. - Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; correo de Madrid, á las 18'30.

Reparto. - De 9'30 á 11 y de 14 á 20.

Allegadas. - De 12 á 15 y de 17'30 á 18'30.

Recepciones. - De 10 á 11.

Valores de la aduana. - Objetos acogidos á franquicia postal de 10 á 15.

Comunicaciones. - Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, de 16 á 17.

Servicio postal. - De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los correos de oficios á domingos, jueves y festivos, de 10 á 14.